                                             拼命為神而活                              許隼夫
                                            ( 一位癌友的見證 (
        我的名字叫許隼夫，大部分的人不知道怎麼念。所以我總是說：「記得我是標準丈夫就容易記住了」。可是我的內人反對，因為我並不標準，少了三點。我說：「只少三點，還有九十七分吧！哈，哈，現在你會記得我了吧！」
          我原來自己認為是一個很強壯的人，如同台語說「大福氣，食百二」(可以活到120歲) 。   大家也都說我身體很強壯。十二年前我五十九歲的時候，在例行的身體檢查中發現我的攝護指數步步高昇。我的醫生建議做切片檢查。當報告出來的時候，醫生告訴我羅攝護腺癌。我一時也晴天霹靂，差點昏倒。雖然我是一位牧師，每天為病人禱告，安慰、鼓勵他們。可是一旦壞事發生在自己身上，也會一時不知所措。
          還好我的信心立刻發生作用，神的靈在我內心深處跟我說話：「你不是常常講道說『生命是上帝創造的，是祂賜給世人的禮物』嗎？為甚麼焦慮煩惱呢？」聖靈喚醒了我的靈魂，我不問上帝「為甚麼是我？」反而問：「上帝啊，你要對我說甚麼？」 
        我的信心，我相信的真理，聖經的話語，一句一句的顯映在我心版上。我明白上帝要我知道人不能自恃有本錢有本事，不能依靠自己。因為生命在上帝手中，是祂創造的，是祂賞賜的，是祂在控制。正如舊約聖經約伯記說：「我空手出生，也要空手回去；上主賞賜的，上主又收回。上主的名應當受稱頌！(伯1:21)」   所以，我現在確確實實地清楚明白：我的生命真是上帝賜給我的禮物，我不能強求，也不能控制。我順服接受醫生的建議，兩個禮拜後動手術把攝護腺癌切除掉。
        發現癌正好像我在生命的道路上看見紅燈亮起來。我立刻停下來，想一想，等變綠燈再出發。又一句聖經的話展現：「 趁著白天，我們必須做差我來那位的工作；黑夜一到，就沒有人能工作。」(約 9:4) 我謙卑地跪下來禱告：「上帝啊，感謝祢的啟示，我終於明白了！」
        擦掉眼淚，靜下來思考。我要好好地珍惜我剩下的人生，我要「趁著白天，做差我來那位的工作」，拼命為神而活。我學習一位早期宣教師的祈禱，每天早上起床就祈禱說：「上帝啊，感謝你今天還讓我活著，我要好好地來過這一天。」我也想到我在讀神學的時候，所讀過的許多宣教師的自傳與故事。我非常敬佩他們，希望有朝一日也能跟隨他們 的腳踪。何況我本身就是受到宣教師引導與栽培出來的人。我就又向主許願，我在台灣長大，在台灣信主，在台灣獻身讀神學。畢業後來美國留學卻因故締留三十五年。我願將餘生回饋養我長大，讓我得到新生命並栽培我信心的故鄉台灣和台灣教會。
         我將這個志願與家人親友分享，得到他們的支持，他們幫我設立海外亞洲宣道會(OAM)。十幾年來每年花兩三個月回台灣宣教，以偏遠貧弱教會與原住民教會為優先。我雖然是一個癌症的生還者，可是癌症並沒有嚇唬我，也沒有打倒我，反而讓我改變人生觀。讓我看見生命的寶貴，更加珍惜來拼命為神而活出更豐盛，更有意義的生命。
        朋友，羅患癌症是一個人生的「危機」。心理學家說：「危機」是一個『危險』，也是一個『機會』。你可以自由選擇。你選擇『危險』的話，你的心態變成消極、悲觀。一切都會往壞的、黑暗的負面著想。煩惱，焦慮、恐懼、孤單、不安、心情複雜不定。這對你的病情與治療沒有幫助。如果你選擇『機會』的話，你的心態會變成積極向上。你的想法總會看光明與積極的正面。平安、喜樂、希望、勇氣就充滿你的心。
         我依靠那位創造生命，愛世人的神，我稱祂上帝。祂賜給我信心，讓我戰勝了癌魔。朋友，你也可以接受這位我所信和我所傳的神─上帝，他也會立刻進入住在你心中，安慰你，引導你，鼓舞你，賜給你力氣來抵抗癌魔並戰勝它。
